

La Vega del Segura

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

Administración

CALLE DE HOSTALES.

No se publica los días festivos.

Anuncios, según tarifa.

DIRECTOR

Don Antonio Descello Balaguer

Precios de suscripción

En Orihuela un mes, 1 pta.
En los demás puntos un trimestre, 3 50

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a «	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a «	0'20 «	0,50 «	2,00 «	2'00 «
En 3. ^a «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00 «

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

IRRRESISTISIMO PARA LA VEGA

LAS DESVIACIONES DEL SEGURA

El juzgado de aguas, nuestro diputado á Cortes, los terratenientes de la vega, la prensa local, todos han pecado de desidia y abandono en asunto de tan vital interés para el país, y son más ó menos culpables del daño que hoy lamentamos.

El juzgado de aguas, nuestro diputado á Cortes, los terratenientes de esta vega, y la prensa local, deben confesar su culpa y procurar enmendarla alzándose del acuerdo de la Dirección General de Obras Públicas, si aún es tiempo, para impedir se lleve á efecto la desviación concedida, y evitar que las demás peticiones formuladas, con el mismo objeto, sean también aprobadas como lo ha sido la que nos ocupa, llegando por este camino á producir la ruina de la vega.

(«La Vega del Segura» número 2.)

Pensábamos esperar á que «El

Adalid» terminase la serie de artículos que con el título de «Embrollos acuáticos» nos dedica á propósito de las desviaciones del Segura, para contestar á sus argumentos. Pero vemos con disgusto que el colega ó su inspirador, lejos de tratar el asunto desde la altura de miras que, por su excepcional importancia para la vega, merece, y pedir como nosotros pronto remedio para el mal cuyo atajo no admite dilaciones, trata solo de embrollar la cuestión con discusiones bizantinas pretendiendo, sin duda alguna, que nos prestemos, á representar con él la fábula de los gazapos que, discutiendo si los que le perseguían eran galgos ó podencos, dieron tiempo á que llegasen estos y les despedazasen.

No estamos dispuestos á acudir al terreno á que quiere conducirnos el colega, sin duda en su deseo de cubrir abandonos y descuidos indefendibles, y buscar cargos que dirigir á otras personalidades, y hacer de un asunto de grandísima trascendencia para la región, motivo de apasionada discusión personal

No estamos dispuestos á dejar que, los perros, ó sean los restantes proyectos de desviaciones, vengán durante la inútil discusión sobre si ocurrió ó dejó de ocurrir, y siendo probados, como ya lo han sido tres según el colega nos cuenta, despedacen la vega baja del Segura, y la arruinen convirtiendo en terrenos de secano muchos de los que hoy son de regadío.

Porque si en el pasado estio todos hemos presenciado y lamentado la escasez de agua del Segura, que apenas bastaba á las necesidades de la vega poniendo en grave peligro las cosechas, no queremos ni aún pensar lo que ocurrirá en los sucesivos cuando se alce algunos centímetros la presa de la contraparada, y se desvien del cauce del rio diez mil litros de agua por segundo.

Y si á esto aumentamos la concesión de nuevas desviaciones, que vendrán si Dios no lo remedia, dada la tranquilidad con que se ha visto aquí la concesión de las desviaciones anteriores, la ruina de la vega será un hecho, y nuestras huertas hoy productivos y preciado veneno de riqueza para la región, se convertirán por falta de agua para el riego, sobre todo en el estiaje, en yermos paramos de secano.

Y sin embargo, cuando nos vemos amenazados de tan espantosa catástrofe, aun hay quien lejos de ponerse á nuestro lado clamando á todos los poderes constituidos y tratando de sacudir la modorra en que parecen estar sumidas las fuerzas vivas del país, como si con ellas no fuese la cosa, trata de distraer la opinión del objetivo principal de nuestra campaña, y aun de distraernos á nosotros mismos

queriéndonos llevar á bizantinas discusiones de pasados hechos que podrán tener más ó menos relación con el asunto principal, pero que no han de ser de provecho alguno para su solución de acuerdo con los intereses del país.

La base, el objetivo de nuestra campaña está en las líneas que encabezan este artículo, y en la siguientes excitaciones con que finalizamos que el de están tomadas.

Convoque el Sr. Juez de aguas á una reunión de terratenientes; nómbrase una comisión de su seno, una nueva Junta de Hacendados que lleve la dirección del asunto; ponga en juego sus influencias el diputado por Orihuela; haga la prensa local una enérgica campaña, y es seguro que puesto que el derecho nos asiste y la razón y la justicia están de nuestra parte, conseguiremos no se despoje á nuestra vega de una agua que le pertenece y le es tan necesaria, que sin ella el cultivo es imposible.

Con la impasibilidad y el «dolce far niente» solo se va á la miseria. Hacen falta mucha energía y mucha unión para defender nuestro derecho.

Nosotros cumplimos con nuestro deber al dar la voz de alerta.

Ahora, el Sr. Juez de aguas y el diputado á Cortes por Orihuela tienen la palabra.

¿Ha venido acaso la política que todo lo envenena en este desgraciado país á envenenar este vitalísimo asunto en cuya defensa y pronto remedio debe solo servir de guía el más puro y acendrado patriotismo?

Porque realmente van transcurridos ocho días desde que escribimos las líneas arriba transcritas, y ni el juez de aguas, ni el diputado por Orihuela han hecho, no ya uso de la palabra, pero ni siquiera movimiento alguno que sepamos, para dar señales de vida y demostrar que se interesan algo por lo que

para el país es asunto de vida ó muerte, y que son por tanto algo más que meras figuras decorativas.

En cuanto á los ataques que «El Adalid» dirige y promete dirigir á nuestro director, no es el periódico, que el público pague para que defienda los intereses generales y no los personales de nadie donde dicho señor los contestara.

LA VEGA DEL SEGURA no ha venido á defender intereses personales ni políticos de nadie, ha venido á defender un ideal y los sagrados intereses de la región.

Por tanto pierde el tiempo quien trate de distraerla del objetivo que al fundarla se propuso su redacción, y que vá clara y explícitamente expresó en nuestro número programa.

Nosotros creemos que lo que el público paga al público solo se debe, y no somos como otros que á fuerza de usar y abusar de lo que es del público, en provecho propio, han llegado á creer que el público y sus intereses le pertenecen.

CRÓNICA

¡Enhorabuena mil á la católica ciudad de Orihuela! ¡Enhorabuena mil á la Congregación de Hijas de María Inmaculada! ¡Enhorabuena mil á todos los que han contribuido al mayor esplendor de las fiestas ayer celebradas!

Estas ó parecidas exclamaciones, pronunció ayer el infatigable y celoso director de la Congregación de Hijas de María, R. P. Juan, al final de las cuales dió entusiastas ¡vivas! á la Inmaculada; á el sumo Pontífice Pío X, á nuestro Excelentísimo Prelado y á nuestra católica ciudad, terminada que fué la solemnísima función, conque la susodicha Asociación, honró á su amantísima Patrona para festejar el quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de su Concepción Inmaculada.

Solemnísima he dicho y no me arrepiento. La floreciente Congregación de Hijas de María, dió ayer una de las notas más simpáticas, de las fiestas jubilaires.

La comunión celebrada por la mañana, con ser numerosísima, la misa que tuvo lugar á las 10 con ser hermosísima, fueron eclipsadas por la lucida procesión que se celebró ayer tarde.

Más de 700 asociadas, precedían con luces, á la hermosísima Imagen

de la Virgen que colocada en artístico trono era llevada á hombros por los oficiales de Infantería Sres. Bueno, Moreno, Ortega y Montero.

Tras la Imagen el M. I. Sr. don Miguel Roca, dignidad de arcepresbitero de esta Santa Iglesia Catedral, revestido de capa pluvial y acompañado de dos RR. PP. Jesuitas revestidos de dalmática.

Al final el R. P. Rector del Colegio de Sto. Domingo, quien llevaba á su derecha al Sr. Juez de 1.ª instancia de este partido y á la izquierda al Sr. Teniente Coronel de Infantería D. José Capdepón.

La laureada banda de Sta. Cecilia ejecutó las mejores marchas de su vasto repertorio.

La procesión recorrió el siguiente itinerario: calles del Colegio, Sta. Lucia, Feria, Plaza del Salvador, Plaza de la Soledad, Soleares; Plaza de la Merced, Paseo de la Puerta Nueva y calle del Colegio.

Nuestro amadísimo Prelado, presenció el paso de la procesión; desde el balcón principal de su Palacio y al llegar la Virgen frente á él y á los acordes de la Marcha Real, dió su bendición á la venerada Imagen.

Una vez la procesión en la Iglesia, ejecutó con mucha maestría, el coro de la referida Congregación una inspirada salve del Mtro. Pedrell.

En resumen, que las solemnidades ayer celebradas revistieron inusitada pompa por lo que no puedo menos que repetir las enhorabuena que consigno al principio.

Nuestro colega «El Adalid», llama en su número del sábado la atención del Sr. Mesple, sobre el crecido número de borrachos que por nuestra población pululan.

No está de más el recuerdo Es espectáculo poco grato y que se repite con mucha frecuencia, el ofrecido por esos aplicados discípulos de Baco, que salen de la cátedra, (lease cafetín, taberna y demás institutos similares) con la lección tan aprendida, que dan constante testimonio del conocimiento de su asignatura á todo el que les mira.

¿Y no es cosa de que el señor Alcalde, tome cartas en el asunto recortando los ardores estudiantiles de tanto ciudadano?

Creemos que sí. La circular dada por el anterior gobernador de esta provincia Sr. Tejón y Marin,

es cosa que no debe dejarse en olvido, pues de su cumplimiento, pueden desprenderse y de hecho se desprenden ópimos frutos,

Tampoco hay que olvidar que la cátedra es necesario cerrarla y aunque en realidad, esta medida radicalmente no puede apiacarse, sin embargo con una poca de más vigilancia puede impedirse que las enseñanzas pasen del grado de elementales.

Vinicio.

VARIEDADES

La mujer

Finalizaba el Hacedor Supremo de formar al hombre y quedóse muy pensativo....

A poco una luz suavísima bañó sus ojos inmortales, y la mujer fué hecha; pero sin vida todavía.

El cielo, el sol, los campos, todo revelaba la grandeza del Creador, cuando en fajas de rubies y topacios vino á su Dios espíritu evocado,

No sé qué palabras dijole en voz queda, muy queda, la infinita sabiduría. Una luz más suave aún circundó el espacio, y aquel extraño ser de niveas alas y aureola refulgente, se cernió como una corona santa sobre las sienes de la criatura recién formada, y la mujer sintió. Era el ángel de la misericordia.

Desde aquel día fué la mujer la compañía de lágrimas del hombre.

Si echásemos hoy una mirada retrospectiva buscando á la mujer de los siglos anteriores, y acaso no tan lejos, el rubor de la vergüenza encendería nuestra sangre al encontrarla errante, desvalida y tratada la más de las veces, con excepción de algunos pueblos verdaderamente cristianos, de una manera contraria á su carácter y naturaleza.—La mujer destituida de sus derechos civiles y morales, envilecida por el absolutismo anticristiano: he ahí la corona de la barbarie.—La mujer á la altura de sus derechos todos, presidiendo como madre, compartiendo como esposa, acatada como hija: he ahí la primera justicia de la civilización.

¡Noble y santa es la misión de la mujer!—Dotada por la naturaleza de la más exquisita sensibilidad, su alma gira siempre en la órbita de sus grandes afectos y de los dolores infinitos; y ¡estupenda maravilla! que martiriza la lógica y

avergüenza la razón, ella tan débil de por sí encuentra siempre fuerzas que impartir, y lleva con seriedad su cruz hasta el calvario.— ¡Donde quiera que haya una lágrima que enjugar, allí está ella! ¡Donde quiera que haya pasado un alma resignada, por ahí ha pasado ella!

La vida de la mujer tiene tres fases, que ofrecen al espíritu las más nobles consideraciones, y lo engrandece en ellas; la mujer hija, la mujer esposa y la mujer madre.

¡Ahí va ese anciano! Sobre su cabeza se ha extendido como una cinta de blaucas espumas la corona de los años; su cuerpo se dobla hacia la tierra como buscándola ya; su mano se apoya trémula sobre la caña que le ayuda el paso; todo revela en él que vá cerca del sepulcro, pero en sus ojos se retrata la serenidad y el consuelo del espíritu; él vuela con frecuencia en alas del afecto paternal buscando por lo anchuroso del mundo los hijos que en día luctuoso dejaron el hogar yéndose en pos del oro ó de la gloria «¡Inútil excursión!» exclama siempre al fin; más al volver sus ojos abatidos siente unos labios angelicales que se descuidan en su frente, una mano cariñosa que estrecha blandamente las suyas y una voz que le dice: «Yo no te abandonaré jamás.» ¡Cuántas veces sacrifica la mujer su sueño de juventud y las esperanzas de su vida por no abandonar á aquel á quien le debe tanto! He ahí el tipo de la mujer hija.

Bate el cierzo triste y pegajoso del invierno; la noche parece que ha encerrado la tierra en sus tinieblas. En un hogar donde reina la miseria y á los rayos de una luz escasisima hay un cuadro que hace doler el corazón y llena de lágrimas los ojos. Una mujer joven y bella va y viene con dolorosa impaciencia, ó estrecha convulsa contra su pecho dos niños extenuados por el hambre.

¡Habrá un corazón tan duro que no caiga de rodillas ante la dolorosa escena de una madre que espera y unos niños que piden pan inútilmente?

Algunas horas transcurren en esta angustia fatal, pero se abre al fin la puerta del hogar: un hombre pálido, jadeante y en cuya fisonomía se retrata la desesperación, ha entrado como término en aquella expectativa cruel: la mujer abre sus ojos con ávida impaciencia, los niños corren trabajosamente y ex-

SERVICIO TELEGRAFICO

DE

LA VEGA DEL SEGURA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

tendiendo sus manecitas le piden repetidas veces pan: pero él inclina la cabeza sobre el pecho exclamando con angustia: ¡todo ha sido en vano! La mujer comprende sus palabras y una lágrima silenciosa anubla sus pestañas; pero volviendo á poco en sí, toma sus hijos sobre sus rodillas donde los mece, los besa llena de amor, y aquellas criaturitas olvidanse del hambre en brazos del sueño y del cariño maternal. ¡Cómo sustenta el beso de una madre!

Volviéndose luego aquella pobre mujer al hombre, que permanece aún inmóvil, le habla en su lenguaje que no se puede traducir, calienta las cenizas de su fé perdida y logra que tenga esperanzas en el nuevo día.

He aquí el tipo de la mujer esposa.

¡Habéis paseado alguna vez vuestra imaginación, midiendo con el compás del sentimiento las grandes heroicidades de que sería capaz el corazón humano?

¡Habéis concebido que haya un ser sobre la tierra á quien haya nutrido el amor con las fuerzas necesarias para todos los dolores y las torturas más acerbadas del espíritu?

¿Es una madre!

¡El cariño maternal! Sol fecundo cuyos rayos son besos, tiene por disco el sacrificio y alumbrado como valles lo infinito. He aquí el tipo de la mujer madre.

Pero no es únicamente bajo los puntos que llevo anotados que debe admirarse y considerarse la mujer; ella influye de una manera tan directa en la suerte de los pueblos, que puede asegurarse que están en su carácter y su educación las bases del edificio social.

¿Á quien sino á una madre debe el hombre el espíritu que forma su conciencia religiosa?

¿Quien si nó una madre inculca al hombre, en la edad en que los sentimientos se imprimen indeleblemente, las ideas que le han de exhibir más tarde como hombre y como ciudadano? ¿Y en dónde está la semilla de ese fruto?

En el carácter y la educación de la mujer. El aire que respiran las naciones sopla del hogar; y viene al caso aquí recomendar su educación, que se ha hecho, por desgracia, tan descuidada entre nosotros.

E. H. DUFFAU

INFORMACION

Acaba de llegar el acreditado y cono-

cido turroneo Antonio García, que se hospeda en la posada de Buena vista, y en la Soledad, esquina de la casa de Pourtau, el cual como de antiguo ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general, los ricos turroneos de Jijona, nieve, yema, duro de almendra y alegría, imperial, pastelillos, dulces secos, anises, piñones, peladillas; todo á precios sumamente baratísimos.

Ayer celebró el M. I. Colegio de Abogados de esta ciudad, en la iglesia de S. Juan la función que anualmente dedica á su patrona la Inmaculada Concepción.

Una de las fachadas que más han llamado la atención, por el gusto con que estaba adornada en los pasados días, ha sido la casa de la Sra. doña Dolores Pérez sita en la calle del Colegio.

La iluminación que lució anoche fué espléndida.

Nuestro parabien al autor del adorno nuestro querido amigo D. Manuel Pérez Cabrero.

El próximo jueves se celebrarán en el Colegio de Jesús y María de esta ciudad grandes fiestas en honor de la Inmaculada Concepción.

Nuestros particulares amigos los procuradores de este Juzgado D. Vicente Esquer y D. Eladio Turón, han establecido en la Plaza de la Constitución una agencia de negocios, tanto judiciales como sociales y de la curia eclesiástica.

Deseamos á los gerentes de dicha agencia muchas prosperidades y muchos negocios.

Los amigos de D. José Echegaray tratan de ohsequiarle con una fiesta íntima con motivo de habersele otorgado el premio Nobel.

Una noticia de interés para los navieros es la que en virtud de la reclamación formulada por la Asociación de capitanes, pilotos y armadores de la Marina mercante, el ministro del ramo ha manifestado que se halla conforme con el dictamen de la Dirección de Aduanas, prohibiendo el comercio interinsular, porque los buques extranjeros perjudicaban á los de bandera española.

De «La Correspondencia de Valencia»

En la Diputación provincial se ha intentado hoy la subasta para el arriendo de la plaza de Toros. No se ha presentado postor alguno.

Se ha teleografiado á Madrid por si lo ha habido en la corte.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana.—Santos Sinesio y Alejandro.

Cultos.—En la Catedral y parroquias, misa mayor á la hora de costumbre.

Mitin.—El premio gordo

Madrid 12' (12 t.)

Ayer se celebró en el teatro Barbieri un mitin para tratar del abaratamiento de los artículos de primera necesidad, por los revolucionarios.

Los discursos todos animados de un espíritu de revolución fueron aplaudidos.

El premio mayor de la lotería del sorteo del diez ha favorecido á la clase pobre.

Insurrección.—Horrible temporal

Madrid 12, 12'30 t.)

A consecuencia de la muerte del virrey Durianti de China, los elementos discolos se han declarado en abierta insurrección.

Los asesinatos que han cometido son innumerables.

Despachos recibidos de París dan cuenta de un temporal que reina en el canal de la Mancha.

Por temor á un naufragio no han abandonado las costas inglesas los reyes de Portugal,

Huelga inminente.—Noticias de Valencia.

Madrid 12, (12'45 t.)

En vista de la reunión que celebró ayer tarde «La unión general de aparejadores» y de que nada práctico resultó de la entrevista habida con el gobernador se teme la huelga.

Los estudiantes de Valencia han promovido grandes alborotos pidiendo vacaciones.

Afortunadamente el Rector de la Universidad logró calmar los ánimos.

Manifestación.—El Entierro de Syveton.

Madrid, (12 1, t.)

En las Palmas se ha originado una importante manifestación de protesta contra los tranvías.

La guardia civil dió varias cargas.

Los ánimos continúan excitadísimos.

El sábado tuvo lugar en Paris el entierro de Syveton.

Se comenta que asistiera el hijo del general Andréo.

De Valencia.—Estacazos.

Madrid 12, (1'30 t.)

A consecuencia de los disturbios ocurridos en la ciudad del Turia, y de que tengo dado cuenta, se ha hechado á la calle la fuerza pública, habiendo ocurrido entre ella y los estudiantes lamentables encuentros en los que la policía ha repartido muchos palos. Reina gran expectación pues se carece de noticias.

Moribundos.—Heridos

Madrid 12 (2' t.)

Nuevas noticias de Valencia afirman que á consecuencia de los encuentros entre la policía y los estudiantes han resultado centenares de contusos muchos heridos de estos dos gravísimos que se teme hayan fallecido á la hora en que telegrafio. Con este motivo reina en Valencia mucha excitación, temiendo nuevos desordenes pues que entre los elementos estudiantiles de ven otros agenos y levantiscos.

Sobre los sucesos de Valencia.—

Interpelación de Blasco Ibáñez.

Madrid 12, (2'30 t.)

El diputado republicano por Valencia Sr. Blasco Ibáñez interpelará al gobierno sobre los lamentables sucesos ocurridos en dicha capital.

Dase como seguro que dicha interpelación por la forma en que será explanada ha de dar margen á un gran escándalo.

El gobierno asegura procederá con gran energía castigando á los autores de tales hechos, sin contemplaciones de ningún género.

«Llegaremos hasta el caso—ha dicho el Sr. Allendé Salazar—de la declaración del estado de guerra, si preciso fuese todo antes que continuar las cosas en el estado actual.»

MARTINEZ ALBACETE

Imprenta de Luis Zerón.

